Sie sind auf Seite 1von 29

An Embassy from Baghdad to the Emperor Basil II

Author(s): H. F. Amedroz
Source: The Journal of the Royal Asiatic Society of Great Britain and Ireland, (Oct., 1914),
pp. 915-942
Published by: Cambridge University Press
Stable URL:
Accessed: 28-04-2019 21:43 UTC

JSTOR is a not-for-profit service that helps scholars, researchers, and students discover, use, and build upon a wide
range of content in a trusted digital archive. We use information technology and tools to increase productivity and
facilitate new forms of scholarship. For more information about JSTOR, please contact

Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of the Terms & Conditions of Use, available at

Cambridge University Press is collaborating with JSTOR to digitize, preserve and extend
access to The Journal of the Royal Asiatic Society of Great Britain and Ireland

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to
TI1HE following pages contain a rather circum
account of certain negotiations between the Buw
'Adud al-Daula, and the Emperor Basil, the slayer
Bulgarians, consequent on the presence of Basil's d
rival, Bardas Scleros, in honourable captiv^r at Ba
His defeat at Pancalia in A.D. 979 very nearly co
with 'Adud al-Daula's final conquest of 'Irak, wh
followed by the expulsion from Mosul of the Ham
Abu Taghlib. Between him and Scleros existed
of self-interest cemented by one of affinity: t
assisted each other against their respective adve
and had both been defeated. Abu Taghlib's def
final; driven from Diyar Bakr b3r the troops o
al-Daula, he fled to S3'ria and perished by a treach
Arab hand. But no impassable barrier as 37et int
between Scleros and the object of his ambition.
escaped to Mayyafarikin, which had lately sub
to 'Adud al-Daula, and had sent thence his b
Constantino as his envoy to Baghdad with an ap
succour and an offer of allegiance. Contempora
arrived at Baghdad an envoy from Basil with instr
to procure, at whatever cost, the surrender of Scle
was obviousty a valuable pawn in the monarchs' p
game. 'Adud al-Daula thereupon caused him
followers to be promptly conveyed to Baghdad, a
game proceeded.
The history of the B3'zantine Empire for this per
been treated by M. Schlumberger in two wo
limpereur byzantin au Xe Siecle, a single volum
covers the reign oE Nicephorus Phocas, and Iif
byzantine a la fin dn Xc Siecle, in three volumes, t

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

of which covers the reign of John Zimisces and that of

Basil to a point later than these occurrences. For this
period the author had the advantage of the annotated
extracts from the histoiy of Yahya b. Said of Antioch?
written circa A.H. 406 (A.D. 1015 : fipopec, i, 299, n. 3) in
continuation of that of Eutychius, Said b. al-Batiik, of
Alexandria?which were published in 1883 b}r Von Rosen
in Zapiski Imp. Ak. Naule, vol. xliv, Appendix i, and the
entire text of the work has now been published in Corp.
Scrip>t Christ. Orient, Script. Arab., ser. in, t. vii, from
p. 91. M. Schlumberger points out that Yahyas account
of events is both fuller and more consistent with
probability than that derived from Byzantine sources, and
he makes it the foundation of his narrative. Yahyas
account accords likewise with that of the recently
recovered texts of the Tajdrib al-Umam of Abu 'Ali
Miskawraih (Gibb Memorial facsimile), vol. vi, and of its
continuation, the Dhail of Abu Shuja',1 whence the account
of these negotiations has been derived.
There is some confusion in Moslem histories between
the names of the two Bardas, Phocas and Scleros; by
Yahya they are correctly distinguished. The latter is
referred to in the Tajdrib (p. 488) in connexion with
Abu Taghlib, as "the Byzantine rulei\known as Ward,
whom the dissatisfied soldiery displaced by the two
rulers", viz. Basil and Constantine, and again (p. 500)
in connexion with the dispatch of his brother as envoy to
Baghdad, as "Scleros known as Ward". In a passage
of the Dhail, which is the basis of Ibn al-Athir's narrative,
vol. viii, 516-17, Phocas is called "Ward" and " Ward is
b. Lftun" and Scleros, " Ward b. Munir." This last
designation is hard to understand, and it would be less
unintelligible were it applied, not to Scleros, but to Phocas,
as consequent on a misapprehension of his name for such
1 d. a.h. 488 (Wust. Ge.sch., No. 227) ; the MS. has been recovered
at Constantinople by His Excellency Ah mad Zeki Pacha.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

a name as Photius. For Mr. E. W. Brooks tells me that

in a Syriac text edited by Nau from two MSS. in which
the names of various saints appear in a translated form?
Patr. Or., tome x, p. 52?the same saint is called, in the
one " Phocas", and in the other " Nuhra", which is
Syriac for " light".
Basil's envoy to Baghdad is identified by Yahya as
Nicephorus Uranus, later " Magistros " and Governor of
Antioch,1 whereas the Tajdrib (p. 500) sa3's onty that the
envoy was a person of distinction, and emphasizes the
fact that he and Scleros* brother were together in Baghdad
courting 'Adud al-Daula's favour for the space of the
entire 3'ear 369 as a circumstance tending greatty to the
honour of that sovereign. And the above Dhail passage,
reproduced by Ibn al-Athlr,2 goes on to state Ward
b. Munir's defeat by Ward is b. Laim after the two had
met in single combat (see fCpopic, i, 423-4).
1 At p. 158, 1, 15, and again p. 184, 1. 4, where he is called "Magister
and Kuntus". On p. 167, 1. 6, we are told that he escaped from
Baghdad after the release of Scleros and rejoined Basil. In a.d. 996
he defeated the Bulgarians {J&pope'e, ii, 134-42), and in 1000 succeeded
Damianus Dalassenus (who had been defeated and killed at Apamea ;
see Ibn al-Ifaldnisi, pp. 51-2) as governor of Antioch (JUpope'e, p. 158).
2 Von Rosen detected from a study of the Bodleian fragment of the
Tajdrib, MS. Marsh 357, that it was the basis of Ibn al-Athir's narrative
(Mpopie, i, 421, n. 4). Ibn al-Athlr likewise made use of the Dhail,
and in vol. viii, p. 517, is the statement that Zimisces' death was due
to poison administered by the eunuch brother of Theophano, " who had
been vizier since the death of Ilomanus, and whose name was BarkamQs
(Parakoimomenos), and who thus acquired power." The eunuch in
question was Basil, natural son of Romamis Lecaponus, who aided
Nicephorus to the throne and supplanted Bringas. But iii another
passage Ibn al-Athlr tells another story. In his survej' of Byzantine
history sub a.h. 433, from the birth of Basil and onwards (ix, 340-2),
he attributes the poisoning to a priest instigated by Theophano from
her place of exile, a distant cloister, whence she returned on the day
Zimisces died, whereupon Basil succeeded, with herself as regent on
the ground of his youth. Yahya (p. 147, 1. 1) merely records his death
(a.h. 365), and says that thereupon Basil and Constantine, sons of
Ilomanus, became real rulers, but that the government was exercised
by Basil their elder alone, he being then 18 years of age ; that he relied
on the BarkamQs, and recalled his mother Theophano from exile.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

The next step in the political game was the dispatch

to Byzantium in a.h. 371 of a Moslem envoy, the Kadi
Abu Bakr al-Bakilani (Ibn al-Athir, ix, 11-12; his life is
given in Ibn Khallikan, trans., ii, 671). Yahya (159,1. 3)
mentions the sending of an envoy concerning Scleros,
whom he calls " Ibn Sahra " (in one MS. of the work the
name appears correctly as Ibn Shahrain), and this
Von Rosen considered to be a corruption of the Kadis
name, to the evident surprise of M. Schlumberger (p. 442,
n. 2), unaware of the possibilities afforded by Oriental
script, and his surprise is shown to be justified. The
Kadi's mission, which, apart from the dramatic story of
his escape from making obeisance to Basil,?told by
Ibn al-Athlr, and also by Sam'ani in his notice of the
Kadi (Ansdb, Gibb facsimile, 62ft, 1. 4) and told moreover,
so Von Rosen says, of the envo3' from 'Abd al-Rahman of
Cordova to a Norman king,?was not productive of much
result. It was at some subsequent date in A.H. 371 that
Ibn Shahrain went on his mission, and his instructions as
given by Yahya accord entirely with the text of the
Dhail, but Yahya's further statement that Nicephorus
Uranus was imprisoned at Baghdad on suspicion of
compassing the death of Scleros by poison (which is
repeated by al-Makin, Epopee, i, 443, n. 5), finds no
confirmation either in the Tajdrib or in the Dhail, and
seems indeed to be quite inconsistent with the details of
Ibn Shahram's mission now to be told.
The following translation of the Dhail text (photo
graphs 44-60) owes much to Professor D. S. Margoliouth.

An Account of the Negotiations between 'Ai?ud

al-Daula and the Byzantine Ruler by exchange
of verbal communications
The occasion for these communications was the fa
already stated, that Bardas had entered Islamic territo
this alarmed the Byzantine sovereign and he dispatche

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

an envoy thereon to 'Adud al-Daula. The reply was sent

by Abu Bakr Muhammad b. al-Tayyib al-Ash'ari, known
as Ibn al-Bakilani,1 and he came back with an envoy
known as Ibn Kunis, who, on his return, went accompanied
by Abu Isliak b. Shahram with a claim against the
Byzantine sovereign for a number of strongholds. He
now arrived accompanied by Nicephorus the Kanikleios,2
who was bearer of a handsome gift.
Summary of the whole transaction extant in the
words of Ibn Shahram, pointing to his sagacity,
his caution, and his firmness
It runs thus: On reaching Kharshana I learnt that the
Domesticus (i.e. Bardas Phocas) had left Constantinople
[45] and had begun his preparations, and that with him
was an envoy from Aleppo known as Ibn Mamak, and
Kulaib, brother-in-law to Abu Salih al-Sadid. Kulaib
was one of Bardas* partisans and was among the rebels
who had been amnestied and settled on Byzantine
territory after being mulcted in a fine. The Byzantines
bethought themselves of fining him after the example of
others, and to forfeit the estates which had been granted
him when he contrived the surrender to them of the
fortress of Barztiya,3 but he found the means of gaining
over the Chamberlain 4 and the Domesticus, and managed
1 See Ibn Khallikdn, trans., ii, G71.
2 i.e. holder of tho inkstand. The official, as above stated, was
Nicephorus Uranus.
3 This was in the course of Zimisces' final campaign in Syria, a.h. 3G4.
Yaliya's account of the surrender, and of Kulaibs nomination as
"Basilicus", i.e. Governor of Antioch (p. 146, 1. 5), is quoted Epope'e,
i, 299. Kulaib had lately surrendered both Antioch and himself to
Scleros, who had made him Governor of Malatya (p. 147, 1. 18 ; p. 148,
1. 6; &popee, i, 376-7). Barziij'a had been taken from the Byzantines
by Saif al-Daula in a.h. 337 (Un Empereur byzantin, p. 132, n. 1).
4 BarkamOs, i.e. Parakoimomenos, accubitor, or chamberlain. This
was the eunuch Basil who had declared himself iu favour of Nicephorus
Phocas, and on his success had replaced Bringas as chief adviser,
remaining so until bis dismissal by Basil in a.h. 375 (a.P. 985) (Yahya,
p. 165, 1. 13, and lipope'e, i, 573).

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

to procure for the Byzantine ruler undertakings as regards

Aleppo and elsewhere which suiliced to ward off imminent
danger, together with an offer to secure immediate
payment of what was attributable to the land-tax on
Aleppo and Emesa, since it was his relative (who had
promised) and he would not oppose him: on this ground
he was let off. With the envoy from Aleppo nothing
was settled, but a claim was made for arrears of land-tax
for past years.
On the Domesticus arriving at a place which was off
the post route Ibn Kunis and I proceeded to join him.
He proved to be jroung and self-satisfied, and averse to
completing the truce on various grounds; one being that
he could dispense with its necessitj' for the moment and
that it would prejudice his repute; [46] another that the
Byzantine ruler was eager for it, " and we are in fear of
mischief from him "; and thirdly his own personal hopes
and wishes. But at the same time he showed us courtesy
and did accept the proposed peace with an expression of
He then inquired the object of my coming, and I fully
informed him. Ibn Kunis drew his attention to the
stipulated terms, on which he said : were the chiefs to
succeed in getting us to cede to them amicably the
districts and fortresses they ask, each one of them would
set about scheming to avoid the necessity of keeping
<i force of men and of making money payments. I replied
that where policj' was backed hy force and ability it was
a proof of nobility of character, and should be met by
compliance. "But what about Aleppo ?" he asked: " it is no
part of your (i.e. 'Adud al-Daula's) territory, and its ruler,
has no regard for you ; his envoy here and Kulaib are
tendering us its land-tax and asking for our protection.
And as for the fortresses, they were taken in the time of
my uncle Nicephorus1 and of other sovereigns, and we are
1 The speaker was son of Leo Phocas, brother of Nicephorus.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

not at liberty to relinquish them, so if you can make an3r

other proposal, do so, otherwise spare yourself the long
journejr." I replied : " If you have your Sovereign's order
for m3?r departure I will go, but if you say this from
3'ourself only, then the Sovereign ought to hear 1113' own
words and I his reply, so as to return with authentic
inforlnatioIl.,, And he permitted my going on.
So I proceeded to Constantinople and made B13' entiy
ufter I had been met [47] and most courteously escorted
by court officials. I was honourably lodged in the palace
of the Kanikleios Nicephorus (the envo3' come with me)
who stood in favour with the Sovereign. Next I was
summoned to the presence of the Chamberlain (i.e. the
eunuch Basil), who said : " We are acquainted with the
correspondence which bears on your message, but state jrour
views." Thereupon I produced the actual agreement, which
he inspected and then said : " Was not the question of
relinquishing the land-tax on Abu Taghlib's1 territory,
both past and future, settled with al-Bakilani in accordance
with your wishes, and did he not assent to our terms as to
restoring the fortresses we had taken, and as to the arrest
ot Bardas ? Your master accepted this agreement and
complied with our wishes, for 3^011 have his ratification of
the truce under his own hand." I said that al-Bakilani
had not come to any arrangement at all; he replied that
he had not left until he had settled the terms of agreement,
of which the ratification under the hand of his sovereign
was to be forwarded, and that he had previous^ produced
his letter approving the whole of the stipulations.
According^' I was driven to find some device in order to
meet this position.
The excellent idea which occurred to Ibn Shahram for
rebutting his adversary's case
I said this: "Ibn al-Bakilani came to no agreement
with you ; it was Ibn Kunis who made this compact [48]
1 Son and successor of Nasir al-Daula at Mosul.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

and took a copy of it in the Greek language." At this

the Chamberlain broke out, and asked Ibn Kunis " Who
has authorized this ?" to which he answered that
neither he nor Ibn al-Bakilani had settled anything,
and I withdrew.
A few days later the Chamberlain summoned me and
resumed reading the agreement. He paused at a point
where it spoke of " what might be settled with Ibn
Shahram on the basis of what was contained in the third
copy ", and said that this was the one copy, but where
were the other two ? On referring to this passage I saw
the blunder that had been committed in letting this stand,
and said: " The meaning of the passage is that the
agreement was to be in triplicate, one part to remain with
the Byzantine ruler, one to be in Aleppo, and the third in
the capital (Baghdad)." This Ibn Kunis traversed, saying
that his instructions had been to note down the exact
sense of the agreement, and the Chamberlain said that this
copy was the ruling one ; that the second copy referred to
giving up the fortresses, whilst the third omitted all
mention of Aleppo; that the agreement had been signed
on the terms agreed upon with Ibn al-Bakilani, and the
sole object in sending this copy was to procure the
sovereign's hand and seal thereto. To which I said : " This
cannot be so; my instructions are merely what I have
stated as regards Aleppo and the fortresses, in accordance
with the agreement which you have seen." He replied:
" Were Bardas (i.e. Scleros) here in force [49] and you had
made us all prisoners you could not ask for more than you
are asking ; and Bardas is, in fact, a prisoner."

Ibn Shahrdvis well-directed rejoinder

I replied: " Your supposed case of Bardas being here in
force is of no weight, for you are wrell aware that when
Abu Taghlib, who is not on a par with the lowrest of
'Adud al-Daula's followers, assisted Bardas he foiled the

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

Byzantine sovereigns for seven years; how would it be,

then, were 'Adud al-Daula to assist him with his army ?
Bardas, although a prisoner in our hands, is not exposed,
as 3'our captives are, to mutilation; his presence in the
capital is the best thing for us, for we have not made
a captive of him. It may be that he will fret at our
putting him off, will despair of us, become estranged, and
go away; but at present he is acting with us and is
reassured by the pomp and security he witnesses at the
capital. We hold, in truth, all the strings."
My words impressed and nonplussed him greatty, for
he knew them to be true, and he said : " What you ask
cannot be granted; we will ratif3', if you will, what was
agreed on with al-Bakilani?else, depart." I replied : " If
3'ou wish me to depart without having had a hearing
from the Sovereign I will do so." To this he said that
he spoke for the Sovereign, but that he would ask an
audience for me.
And in a few days time I was summoned [50] and
attended. The Byzantine Sovereign (Basil) caused what
had passed to be repeated to him in my presence, and
said: " You have come on a reprehensible errand;
your envo3' came and procured our consent to certain
terms, which included the restoring of the fortresses taken
during the revolt; 3rou are now asking to have ceded
other fortresses which were taken by my predecessors.
Either consent to what was originally stipulated or go in
peace." I replied: " But al-Bakilani agreed on nothing, for,
as for the document he brought, you deprived us under
its terms of half our territory; how can we admit such
a thing against ourselves ? Of these fortresses in Diyar
Bakr none are held by you; now DiyTar Bakr belongs to
us: all you can do is to dispute it, and you do not know
what will be the issue of the struggle." Here the
Chamberlain interposed,saying: "This envoy is skilled in
controversy and can make up a fine story: death is better

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

for us than submission to these terms: let him return to

his master." The Sovereign then rose, and I withdrew.
When I had spent two months in Constantinople I was
summoned by the Chamberlain. He had with him the
Marshal,1 father of the Domesticus, who had been blinded,
and a number of patricians besides, and we discussed the
question of the fortresses. They offered to cede the land
tax of Husn Kaifa (held by Abu Taghlib's mother, who
received the tax), to which I replied : " And I, in turn, will
cede you [51] the land-tax of Samand"2; and on their
asking what I meant I said: " It is only the extreme
limits that are specified in the agreement so as to make it
clear that all within the limits is comprised in the peace;
Husn Kaifa is five days' journey short of Amid: how
come you to name it ?"
The dispute as to Aleppo Went on until the Marshal
said : " If the, ruler of Aleppo pays over the land-tax to us
we shall know that your statements were not justified,
and that he prefers us to you." I answered : " And wdiat
assurance have we that you have not induced his
secretary and brother-in-law Kulaib to make you some
payment to be adduced as proof ? For, short of fraud,
I know the thing to be out of the question." And
thereupon I went away.
Next I wras summoned by the Sovereign. By this time
the Aleppo land-tax had arrived, and I found their earlier
tone altered in vehemence and decision, for they said :
" Here is the Aleppo land-tax come in, and its ruler has
asked us to come to an agreement with him as regards
1 Curopalate, "Marechal du Palais Sacre, titre tres considerable
a fonctious mai connucs" (Sclilumberger, Un Empereur byzantin, p. 361).
He was Leo Phocas, blinded for bis connivance in the revolt of his son
Bardas against John Zimisces, but the mutilation iu this case was
intentionally carried out in a merciful fashion : see Epopee, i, 66.
2 Said by way of reductio ad absurdum, the place being near
Samarkand. So Belisarius is said to have offered the Goths, in answer
to their claim for Sicily which he had already conquered, the cession
of Britain.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

the towns of Harran and Saruj, and to aid him in

attacking you and other powers." And I said : " Your
receipt of the land-tax I know to be a trick, for 'Adud
al-Daula did not imagine that you would regard it as
lawful to act as you have acted, or he would have sent an
army to stop yours. And as for your story about Aleppo's
ruler, I am better informed as to his views, and all you
have been told about him is untrue; the overlordship of
Aleppo is in 'Adud al-Daula." * They asked me whether
I had anything to add, and on my replying " No", said
that I might take leave of the Sovereign and depart with
my escort [52]. I said I would forthwith do this, and
I turned towards the Sovereign to take my leave of him.

Ibn Shahrdm's sound resolve in this predicament

His account is as follows: I considered the position,
perceiving that the Chamberlain, the Marshal, and the
rest of them were averse to the proposed peace, (the
military men being apprehensive that their swords would
not be required, and that their stipends would be reduced,
as was the way at Byzantium when peace wras made), and
the only way left to me was to gain over and conciliate
the Sovereign, so I said to him: " Will your Majesty
consider 'Adud al-Daula's conduct towards you in not
assisting your enemy and in not attacking your territory
during the time you were occupied with those in revolt
against you ; for you know that if you satisfy him by
himself, he being the Monarch of Islam, well and good,
but, failing this, you will have to satisfy thousands of
your partisans, and their consent is uncertain ; and if you
fail to procure it you may have to satisfy 'Adud al-Daula
later on. You know, too, that all those around him are
averse to the proposed peace; he alone is in its favour,
1 Sa'd al-Daula, the son of Saif al-Daula, had tendered his submission
to 'Adud al-Daula ou his arrival iu Baghdad, and had included his
name in the "Prayer" after that of the Caliph (Yahya, p. 157, 1. 18).

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

and he is able to give effect to his pleasure, for no one

ventures to dispute it. You I perceive to be in favour
of peace with him, but it may be that your wish is not
furthered b3' those around you." He was moved by my
speech, and his expression showed [53] his concern at
my being aware of the opposition of his advisers, and
he rose and departed.
Now, the person most intimately placed towards the
Sovereign and the one who imposed the purple signature
on his behalf, and was privy to all his official acts, was
Nicephorus, the Kanikleios, who had accompanied me as
envoy, and I asked him to withdraw with me, and he
did so.

The arrangement come to by Ibn Shahrdm with the

Sovereign's confidential adviser, whereby he effected
his purpose
When we were alone together I spoke thus: " I wish
3rou to convey a communication from me to the Sovereign.
My stay here has been protracted, so inform me of his
final resolve: if he meets my wishes, wfell and good; if
not, there is no occasion for me to remain f\\\y longer."
And I made the Kanikleios a complimentary present from
what I had brought with me, with fair promises on behalf
of 'Adud al-Daula. My communication was this : " Your
Majest3''s first care should be to guard your person, next
your sovereignty, and next 3'our partisans. You should
not trust one whose interest it is to do you prejudice, for
it is Abu Taghlib's aid which has brought about what has
taken place in 3'our dominions; what, then, will happen if
'Adud al-Daula joins forces against your Majesty ? [54]
The conclusion of peace between yourself and between the
first of men and ruler of Islam is not, I see, to the taste
of your advisers. Now a man fails to realize only that of
which he has had no experience, and you have had seven
3'ears' experience of revolt against 3'ourself and your rule.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

Moreover, the continuance of the State does not imply

your continued existence, for the Byzantines are indifferent
as to who is Emperor over them [the text here is corrupt].
This is on the assumption that 'Adud al-Daula does not
move in person. I gave you good advice, knowing as
I do my master's leaning and regard towards you;
consider therefore my words and act as you may deem
best." Nicephorus on his return said: " The answer is
that ' Things are as }'ou say, but it is not in my power
to resist the general body, who already regard me as
their deceiver and undoer. Nevertheless I shall carry
the matter through and act so far as I am able'."
By a fortunate coincidence the Chamberlain (the eunuch
Basil) now fell seriously ill and was unable to go out.
My correspondence with the Sovereign went on, and he
gave me audience on successive days and conversed with
me in person, the Kanikleios assisting me owing to his
hatred and jealousy of the Chamberlain, until the peace
was agreed to in accordance with all the stipulations in
the agreement, any attempts to have Aleppo excluded not
being assented to. On my pressing this point vigorously
and saying, " Without Aleppo this cannot go through,"
he said, " Give up insisting, for we will not cede more than
what we have ceded, nor will we evacuate territory whose
revenue we receive, except under duress. But I will send
a letter by you to my friend [55] your Sovereign, for
I know his noble nature, and that once he knows the truth
he will not deviate from it." He then told those near to
remove, and said to me secretly from all : " Tell your
Sovereign that I truly desire his good-will, but that
I must have a proof of it. If you wish us to transfer
to you the Aleppo land-tax, or that I should leave you to
collect it on the terms of Ibn Hamdan being ousted from
Aleppo, perform what you promised by the mouth of
Ibn Kunis " (alluding to the surrender of Bardas). And
I said : " I have not heard of this and was not present
jkas. 1914. 60

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

thereat, but I think the performance unlikely." This he

resented, and said: " Give up this delaying, for there
remains nothing more for 3'ou to argue with me." He
then ordered the replies to be drawn up, and I wrote
mine and attended to take my leave.
A fortunate occurrence for Ibn Shahrdm
Afraid lest fate should, as happens in such cases, bring
about the death of the man whose surrender they
required [the text seems corrupt], and in order that the
peace should include all our territory to beyond the
Euphrates and the territory of Bad l to the exclusion of
Aleppo, I said: " You know that I am a servant under
orders and not a sovereign, and that I must not go beyond
the instructions which I have faithfully reported to you.
And as for your stipulations about Aleppo I have sworn
to you that I heard nothing on this head [5G] at Baghdad.
But is your Majesty prepared to consider a plan which
has occurred to me as being the right one for him to
adopt ?" " What is that ?" he asked, and I said: " To draw
up a treaty of peace between us to include all our territory
from Emesa to Bad's district without any mention of the
question of the surrender you ask?so much and no more.
This you will swear to on your religion, sign it with your
hand, and seal it with your seal in my presence. Your
envoy will convey it to the capital with me, where either
it will be ratified, or your envoy will bring it back."
I was asked, "And you will give a similar written
undertaking ?" " Yes," I said, " on your handing in the terms
you require." " But you," he replied " will mention in
your document the man's surrender ? " I replied : " I cannot
mention what is outside my authorit3'." " Then," said he,
I will have two agreements prepared, one of them for
what lies beyond the Euphrates and Bads territory, the
1 The aucestor of the Marwanid dynasty at Mayyiifarikln. Bad made
a resolute attempt on Mosul after the death of 'Adud al-Daula, but
failed, and fell in battle.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

other dealing with Emesa and Aleppo as stipulated ; then,

if your Sovereign chooses the one which extends beyond
the Euphrates on the terms of his removing Bardas,
he can take it, or if he prefer the other he can give
effect to his preference." I suggested the agreement
being drawn up without any mention of this question, to
which he said: " You then put it into writing, for I will
not give anything written without receiving the same."
" Then let your interpreter," I said, " make a copy of my
Avoids, and should 'Adud al-Daula ratify them they can
be copied out in his presence and be signed by him," and
this he agreed to. On this footing the terms were put into
writing and a peace was made for ten years. When this
was finished I said [57] : " Do not put your envoy on the
footing of a mere courier, but inform him of what you
wish him to do in pursuance of this agreement we have
come to, and in accordance with what he himself knows,
and ratify whatever he may ratify." To this he assented,
and it wras so specified in the document.
The Chamberlain, on coming out after his recovery, was
highly incensed at several matters : one being the intimacy
of the Kanikleios with his master; another the conclusion
of the business in his absence; and a third the question of
Aleppo and Emesa and the promises made to him by
Words by ivhich the Byzantine Sovereign conciliated the
Chamberlain's feelings
According to the report of some of the courtiers he
spoke thus: " There is no one about me, as you know,
Chamberlain, who has your affection for me or holds your
place in my esteem, for you are nearest me in lineage and
in affinity; * the j-est, as the envoy said, are indifferent as
to whether it be I or someone else who is emperor. You
1 Basil, the eunuch, was natural son of Ilomanus Lecapenus, whoso
(laughter Helen was wife to Constantine Porphyrogenitus, the grand
father of the Emperor Basil.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

must safeguard both our lives and not heed what the
Marshal (Leo Phocas) ma3T say, nor trust to him or to his
advice. For 3'ou know Ibrahim's stoiy about him and his
son (Bardas), how they harboured treacheiy to our rule
and intended deceit towards us." I asked my informant
who Ibrahim was, and he said, "An envoy from the
Domesticus to 3'ourselves ; he it was who disclosed
faithfully to the Sovereign that the Domesticus [58]
(i.e. Bardas) had sent him to 3'ou (Moslems) to ask you
to assist him in rebelling."
The Chamberlain accepted the Sovereign's statement,
and on his sending for me I noticed in him a tone and
familiarity with me quite other than before, whilst at the
same time his looks gave evidence of his disapproval of
the terms agreed on. This Kanikleios was named envojr
with me after he had declined the office, but the Sovereign
finding no one else of his capacity put pressure on him,
and the Chamberlain aided him, saying : " You and I are
the two most important personages at Court, and one of
us must go." And so zealous was he in the matter that
I attributed it to a desire that he should be at a distance,
and to jealousy at the intimate footing he saw he was on
with the Sovereign.
This, coneisety, is the sense of the words used b3'
Ibn Shahrain. At this moment 'Adud al-Daula was in
ill-health, and access to him was forbidden, and he ordered
a statement of what had happened to be laid before him.
This illness was that which proved fatal to'Adud al-Daula,
and after his death the B3'zantine cnvo3' had an audience
of Samsam al-Daula and was handed presents from him
and settled the business he had come on. Two agreements
were drawn up, the one being the agreement come to with
Ibn Shahrain on the footing of its being a complete and
permanent one, the other the earlier agreement made
with Nicephorus.1
1 i.e. when ho was at Baghdad as envoy from Basil after tho flight of
Scleros to Moslem territory.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

[59] The agreement come to as regards Bardas, his

brother, and his son
The result of deliberations was that Nicephorus was to
remain at Baghdad, and was to send an envoy of his own
with one coining from the capital (Baghdad) to take the
Sovereign's signature and seal for Bardas' (i.e. Scleros')
brother and son, with a safe-conduct and a guarantee
assuring them his favour and restoration to their former
offices and to a settled position. And that on this being
sent they were then to be conducted to the Byzantine
Sovereign by Nicephorus, whilst Bardas (Scleros) himself
was to remain in Moslem territory, and was to be
prevented from approaching Byzantine territory with
a view to mischief. And that, when the fair treatment of
the other two in accordance with the undertaking had
become apparent, then Bardas too should be sent after
them in the course of the third year following on the
above undertaking, on terms no less satisfactory than in
the case of his brother and son. And that the sum paid
as tribute for Emesa and Aleppo by Ibn Hamdan to the
Byzantine Sovereign should, as from the sending of
Bardas to Byzantium, be paid into the treasury of 8am sam
al-Daula, and that if Ibn Haindan delayed making the
payment, the Byzantine Sovereign was to compel him and
thus spare Samsam al-Daula the necessity [60] of sending
a force against him. And that an equivalent should be
assigned as against Bad's territory for the complimentary
presents he used to make to the Byzantine Sovereign, on
the understanding that the latter wras not to assist Bad nor
to protect him if he took refuge with the Byzantines. Both
agreements were sent off together and both were ratified.
Later took place what shall be told with regard to the
release of Bardas from his confinement.

The proposed amnesty in favour of Scleros and his

relations did not take effect, and his release by the

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

successor of 'Adud al-Daula took place only some years

later on Basil's reverse in his Bulgarian campaign and
in view of Scleros' rising in revolt against him?a revolt
in which he was joined by Phocas (Epopee, i, 675 ; Yahya,
166, 1. 14). Scleros' son, Romanus, who then abandoned
his fathers cause, did eventually attain to high favour
with Basil (Epopee, i, 694, 696, 772). The above
narrative gives no countenance to the stoiy of Uranus'
imprisonment at Baghdad by reason of his having devised
the killing of Scleros by poison, and it does give some
indication that Basil was already chafing at the authority
of his minister, the eunuch Basil, whose fall was to follow
in a.h. 375 (a.d. 985), the date being fixed by Yahya's
history (Epopee, i, 573).
It shows too that the value set by Basil on the
surrender of Scleros was such that he was prepared to buy
it at the cost of the entire land-tax, or tribute, payable to
him by Aleppo under the terms of its surrender to Peter
Phocas in a.h. 359 (Yahya, 134, 1. 15; Un Empereur
byzantin, 730). This part of the treat3' fell through, and
the payments by Aleppo continued, although at a reduced
rate (Yahya, 165, 1. 2,and 166,1. 2 ; Epopee, i, 550, 570-1),
and in one case being remitted altogether ( Yahya, 176,1. 12;
Epopee, ii, 92). M. Schlumberger supposes the pa3Mnents to
have been made regularly (ib. 435), and it is certain that an
instalment was on its wa3' to Byzantium when intercepted
by Scleros in the early days of his revolt (ib. i, 383). It
would be interesting to know how far this tribute was
regarded at Byzantium as an assured State asset?in
other words, what would have been its purchase value in
the market. There is a very precise statement in Faraj
ba'd Shidda, ii, 132, 1. 12, that, at a date some half
centuiy earlier, the sale value of land situate in the
Sawad of Baghdad was four years' purchase, after
deducting land-tax and other State claims. It is apparent
also that the State's anticipated receipts from the

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

taxation of land possessed a substantial sale value, for

such was the basis of the financial proceedings of the
viziers Ibn Mukla (Tajdrib, v, 327-8) and Muhallabi
(ib. vi, 168-9 ; cf. JRAS. 1913, pp. 829, 836). But, again,
the value of the Caliph's expectancy of tribute from
a subordinate ruler should, judging by the scene enacted
between the Caliph's envoy and 'Adud al-Daula's uncle
and predecessor (ib. v, 465-6), have ranked exceedingly
low in the Baghdad market, and it may be that the same
assumption would be true as regards the Aleppo tribute
in the market at Byzantium.


L*^J a}J\ L-?-U?j iJjjJl Juic fj-t-1 lJj-2?" U ,?j

.<L5UJ\ /o cjt^y

*^ L5^ *j3 <J/*^* &"" if* f*** ^ ^\~>J\ *&>*> S^r^ <J*
.Xj+\ d XJjjJt Juac ^\ Xj^i, JuAJlj >j;l\ uXL* uJli? piJi\
^U uJjj^-?^Jl ^x-2?S\ iw^-jJbJ^ ^ <X^js:^jSj J\ T^.^li
j^Jji ^jU uJpXJ J}~>; **-**} jL*J <UU;J\ C-^-s^ ^yiSUl

. <LU*>- &fty$) .JlCjWI jjm&i *?*/u. uy**j ^^ J-^jj cy*22*- **?*

^l^fii ^\ [45] ksr v^j ^jj^^ ^^r &* ^~^>

**$ J *5f? fV^J *^^ LJ^ **~'* L^Ju)
i^j-"* >?- .-?*- (,*? ''? ?** * *3ul ^i Li^Jj?c &mm>?s^ Ci^bfTv. UJ : ^J\j

c-~~i? Uli jj JuJl JU ^)\ jas*. l-^*As j lL?*U ^b i~Jjjm\\

o |^J-^j lj--^l t^H*^^ iUuJl <LUj>- (J J^a^j j,j ?~? ^l? <0li

*$J\ <Uj ;^j <Ltli >-^UuJ uS ^<-*-^ ^^ <uH L^-vUi ^^Jl fW*^
l^yA+6% <*-J UfcJbU.i U*.J ^JL^jwa.*iX1?j (jyw ?* ?.. J' JI U--^*ij ^U?^i

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

3 <tflj i^> ^\? UJ ^^^o*^ u^lrv. ~\js? (Jp*^. \* J^-^ J*Hj

<**.? Juab /J <^ c-Ji^- Jj^i ^*\j te^-sH *&$ i^ksdti *J&\?*r
. ,.,-^aJI ..r* , ^^ U ^.sT V?J*t> <0\ 3\ ^*\

^1 Jju*i Ju?-Ji S3U>~ ^ JjLc ^*y*J ^*J^uwu^Jul J^i **j

aUj Jjj i) <UjLj V.^jsl^* JJwoJI ll>?a.^ tO'uV-^t^ <ull ^j L/^y
. [46] *jji J..liir'A3 Jb^Ull ti <Uc ^^^ <U\ l^,# J^JJLid^l
" aJL5^j ^b ty " a. JI lLXI* ^ <ui ?_*_L)I ^-ib ^1 L^i-*?

c/^y c'^ ^"^l?' ^-J^-^r ei^.??xi <ui c:^j,^ l*~c ^Lj jiJ
Jc^ J LuJJ p ^J : JU Ufi ^cij ULi J^aJl Le^ J^

jLiLll JJj^-ji i\*x5t il'i '\j} ^y* <J*)S wP r\\\\ J& \J\ : cLJi
ty ^^i-J L^-uu-.lJ ^Jj^ L<\ : J 1.3 . J^JLllj A-JUj u^a^

31, IjUb^-i lLC** ul* Ji \?x J^jJl J is^ ty ci#uN ^

lLX1-? C/L*l ^l^ ^\ : L^Jji.i . J^.U\ J}^ fJ_^?ot l-^njcj ii
J ;^-=ai uJn M>g? 'Ub' ^ <L:JJS c^-^ ^Ij vj^lxi ^i\;*ii3U p*;)\
d J e,ol.i . Ljf^. *SyS-\) ^3^T t^'-9^ v^'*^ C^l^\ f*^.

^.^ ^JIJUlJ* J &.x) L^.Lri-J. tL^.^.^b,u hau ii.l 1 CJ\ CLJ..+M-3

d ^]p^ J~o,*J\3 lyJl ^^r^' c;^-^ J>* LviLU [47] (-j\jz*\

^jLc \?SL3* S3 : J Uii (jwy^.J1! ^!i c^lr^wVj u^-iiwV;^ >j ^)\

. CXx.i-c L^ JSTi ?U .? l..? clc L^-i J?-..^-\ Jci. (^xiJi

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

{j^jj c^i) ULu^Jl^ ic^^ u-JiiJf ?jl jta ^^^ CJy ^? *j*&Jik

uJ&r^ ^ LJJk lid,! U J-*i; Lt,-3i l^J wli\? ^oj JJ^ ? d,j
*?*- c_^~k)\ i.tJ &*s& JJU U : uu^iiLi . <L)J^.H *L??-J CJL*<+

A.Jlc aLJk.?> U^JLj Jlc $\ l)Jc*c k* t.^. U : JUi . Li--2>

?-*^**UJb Ajls?y.*?.l ulf d>?i <uUjU f^-? ^ j^-i eA>
. j^ILs^ <U *.l3\ 3U:* L-jJstfl Ji 0H ul^U-U . .J* <U?u U

( !/?"* (J^ ^^^^-^^ ^-S^T A&.ty ^*

^a-y\ <Ls?~ jjj ci
c,j\ ^J, LjU-i *-?-** c_^-.*.kJl c,j J^^usr* uXa.x l^ : L^-JjLi
?k^li . JL^.^JU &JZ-S*"* 3^?^U [48] k^ll \jUh ,^3 \j^j^
U : JUi ? \jcj CJ^ ^ : ^y ^} JUj (\ j?) ^*--fyJl
, ^dUxJi u^-i.-A)\. . UL-i> , .3 \_JaM ,.j .x^jk:11 ^L LL-2> cj*,S

: <Li JJ 0,lf jLai JCs^ v-i^j k.xuN i'ly J^lc^ *W ?a*j

" LiJUH ^ J U Jx r^. t.. jjD U "

l-J^t ^y*^ cl?L. su* ^./J Ub*J ^ e^U J^ t;A?

Ju?l " J J,i \ j? ^uJ : ^.Jy ^)\ JU . Sy-AsiU 0..& &JWlj
^ib alir^l *ju* ^,?.1. $ : (jw^.^Jl Jli "k^Jt j^mLJ ^U

k&- 3^-1-1 ^ i^3\ U3\^ L-^-kll ^J ^^^r,i ^J-i l? ^-Lc kxiJI

b? 5l ^.x.^.^ Uj Jl.^* \jy&> : L^-Lii.i . tliClwVJ **-^jl^? uXU!\

\j**.'Ji\^\ [40] w\-jj^ HjC^j* ci Jt? ^-^ ^ : JlS-i ^---^ C^>i3^

? ?-J C/t J c^-0 \jjb ,U J i U cJT J Llf

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

vKJ3 kU j*i " *,X~.* j d,. ^ J ? lLO.J Ul: slMi

13,. U,U (&^.Jrt XJ.jJI Jui-J ^jljf Jjl,) l-JoLj' bl J Aju

U <u J.*.aJ J *Jli tajul ci l^.~?l JS J) a^JIybj ! ^L**j

J Li3 U k*>-l *,.*iJb ?.3^ A-b-Jl ^k* *?Jl^b *^il ^^kuj
tv * ? -/ w ? ? tv 'J J

. Ait^b l^j?X?\ o J^
<u!Lj t^jll : Jb. A^s.*^ uJ

f%3-? j-*~>l J jJz> (j^ L-ij*a>\ Ji iSJJj\ J : tc^Ui . L-ij*a'Ai

a-j3\-ji?~?\ ^?h <Ux. Ul <iljil U : JU.i . dJi*i /%i^?Il <JL?1*

I?* *j^l| uXb? t>U;~Ai (JDjtds? jX) axj [50] u^.^wvL?| J

j j aJlc UL..-*. <u!l fb-^l L^ Li* L^j J3 Jj^ 13'U- a-33

b>io-l ljL,^\b^*>- *-v^ ^L^dl A* I c^*5>-\ ^Jl ^j^osil
: cLJiJii . ^Lwj ^ li 31, *)\jjti Lj *~.-*; ^li ^bi ^ cii^Ull
&*.* A,y iXji c^JJl k-?Jl b.?b li->^ ^ Ui w~rUI ^i *x^.s* Ul
^li \*se\ bJuc . ^?3 <^1 :,?ssT L-c-Xi Li jb L_i~23 <t.J *::*bj Jiii

bj JjI ti ,-Jb 1^3b cJL^>V? ci Sc^? ^A^^' jl^fc> ti ^1 &*<&A\

JUi . l^ J-^-asT Lt oj^--' ^J Xcjlwi!l^-i 1^*3 ulXl j^J^
^^ ^.-^ ci^'fS^ Jbi3J &y**'j* J*^r <-Jfc> J^ IvXJb: (jw^^JI

1 MS. ^Jb .

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

^.* \j&2) i)j?r" jib} (JZw^sW jJ^ \^hj?!i\ j*d^-\t aU*Ja:.k*Jill

<3> ?sH\ \a*( ^^ Trb-^ V^J ^^^j-*^ ^ \jj&\?) ?i\lkJl
^ cdl Lil : e^Jii l^Jl ^V*^ v^3j-i^ uJtA? ^ ioJU dv
^JJ L*jl : eLiiii . U_j& ^x^ U.? l^lUi l J&i^ ~\j-^ [51]
^-wj l^? Jt? J^!\ J J^ta U*l ^ U al l^Jud lyfiJl J uJU?W
Jjc>- vJ'y^rj ? * ,?&' v-J-Xi *bl a^M-viac; j^T ^j ^ J^lo iLf
t-^U* c^o-U JU?- J : kSLj^.-JLjl JlS ^iS- c-?U~ j^\ ci
. XjO IjJj^ ti\) C?.\)i ci jk^ l_&\ ^~^ l-^ UJ\ ^jyeh
^ Is^ <U*r?*. c^i^ 4*jfU.? .<-U-^ ^ Usf* ^1 i*^'^. ^** 2 cL-Ji
. ^0 3 431 jX*\ lili iL*- ^Jo Uli ? tkr* A^Uss* lL^> JLkiO

-.^ 13uJt> : IjlUiLi UJLse?^ ijJ J Jl^-i >.f^K e^A-^-i

77 * J**) &Jm>* i_5 *-kjl.uJ ivT UJL JJ 1^,-^-Ut .*ds>- Si c^*l^

Ij'i *M *.f jJl\j -J^-sIl Ut : c^lai . ^-i Jx. J^U tej^U,*;

dJ U U;J*^UJ J +.Lj\ ^-k <UjjJl S,.*d,r. a^ <U-:*-.s< *Jl *Lcl
c-^o-U ^c tijCss? U IA J$?jm?. +?a* ll?*ux JJU> Ji ij^Jje
<*?? j.i. <Ux *?J Jl-AJ U J-f; jj^-c L*.j uJycl til J l^U
j+L *^c-2* lLC*? J.A : ylli . U.jJI iXJ*) 4*513 0$i l^-i ij^oJ^
: eLii [52] l^-U.; Li^. lLSCL* cD^i : tjlli . 51 : wz-Ji . 1 JJ6
. ^ooyl ^=s^ c^ry *?^Li^ . <lcLJl

JUll (JjCb' ci f^e-* ^\ *\j *f.S~> ^\j

iU^i \>\i;&\* (jwj^fjl c^Jl^J JUll cLUo* J : JUi
J?kj UJ ^jUs^ l-J^---uJ1 uyl^0^ i3 j^ll 0?^yjj> ijuJl U^?
iA^ J C?ri ft- l*jjljb '^ ^V!l fj ^ (^])j^ U^J {&3ir*
1 Also written "Asmand", a village near Samarkand (Yakut,
Bulddn, i, 205).

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

w-^sr* uliCbfll l^?l : e^-biiJ tU (jij\j *^JI clXb? S'!,Ux* 0^

J, Ci?Ji: il.\ A ?. ^Ijo J, lL?*? <L1,jJ! JcJr tdxi U J*bj J

J C<3l Jju. clCU ^.^ ^ lL,OU^1 ^M lL&LJ J><^

^.^ IJ^)\ ^^ v^l tJ^2*UP-l )\j *5L3I tijLb* j_fcj aJo-j &~0j\
tJUosU-l Ujj l.**J J J J 3 J U*^.J Jbb cJ^' ^ f5 tl&U^l
b^i^ *-J <tb jJl *X*a? Jj->- jj'* <J* C^ A*^ * *^ liF* ^ ~,' iJ
Jt^l ^jJJjf Jj jI^I l_* J*ii dU *Jt^> j.* Uii, cl^-J^J^i ti
^^b: CXJjJlcUj 3 C^J^ ^ J*l. <U3 JUb Joy cl/b^ Aa*s>-1^
tUlc ^-^ ^1x^31 A^?~. [53] o J?*) ^Ibr^ J!^toli # cLSjl^

?-*j-J c^JJi^^ >^Jl t^A^^-*aill JU t-i,*uJI J-?*

^yt^ J--tf? c^H ^^^ ?>^ *-^ !/"*^ c^"*? ^ *r*^V <^
Jlaii .**'* <?^r3-*:! ?jl *^lbui S^f

clXL* JI <Ub^ j>& JXsAJ J Ju^l : u^Jji ^ e^L>- Uii

$Jo. I U J*i ^bJ *jc*c L< ;?~\ ^*j*j* l^*^-* J^ ^ wfi
<u)l <fcU>. '^j J&lfll \?? vluJrty . ^UlJ <^3ii 5b
A?}1 : .<^b>. ^**A,i J??) J-*-^.sr Ju^Jul JL*i.? ^.? <U'JtXj.

,j c<ii. jj dX?j uXUit l-v-j^ &*? j l\ vKJie u^c;

w-bu -j I iJjUfj ^Li cX>l-wui ?J *^>?5Ls> ^*j ^xijf ty uJoUr*!
Juiji j-?* JUlM ^jSj **-fi-ij v-?/?^T I?* f\Jr^ ^ *-* P t-?^ :'
3 tl?Ur*l ^j\ [54] 03l, ? CCbJl \tf) iJJi^J^ J <Uy.jJI
. a!Lj3I L-?b*j b3jJl Jcrv.^1 ^ ^> >j lIn^^j aJj^H aUj ^*V.y"i
^^-o j-^?? cu>jjr>- jJii c^sJb ^jSiT J U 31 aJlc .jAs^ 3 ^IaaJSIj
t^lCuij ^-^ 3 <?JoX?. t?XCU) lLCIc ij^2^ <j?* ^*^c j^?

i MS. j^.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

^.jUkr^ JUiki clXl AyUujJ. LlXJl ^t^-U J~? ^ V-^ol^ UJ

rJl" clii) Jyb : JU'?. ,.i?3 dUi . lISoLj CiJd Sxj JU*Ij
cr-.? ij^aJ Jj;ij teUsll (XilU^* jU.; ^*J j3j C^Sd U.S*
<d*i ^^j U* Jxiuy?5ll l*j'U> J3j >XU1? /*?>U- jj
^ ^l^i IfcXjcX-Sj \~Cy+ \J?y+ {JMJ+2jJ\ J Ju^Sll jUjfSl ^..ij
UM jLj&J J tfj\\ dXU ^j. ^-j <3U.ll ctjjjJ. s-jj?.!1
^^^JJ UUj J&1431 J?XcU; <U-JUJ ^lk.?^ Jy; &Jly*
iyiJl <UL?f U j-^i^ Jx ajj^ll Jl c_>W ^\ Jl a! 3LiU^
UJi a.J\ c.jU-1 U ti li c-^-Ld- ^^| ^^--st cjUx^U* Oulj
ii IJJb cJ : JUi . Isj 51 l-^U-^ij aif ljai> : l^Jjj <ui ?&U
cjLJb 5i 4^!.^ ?L.?lLj jL ,...? , Is? 5!. UJL? U K_~ JLj

J*li <Ul jjxl Jli c/5L^ [55] Jb Ju. Jl 3U, cKU^-1 ^ifl.
Jli; . bJxU : <d;r*. ^J Jli J . <Ux Jjuu J J^l u-ix Idlj
*,t ^. CiU, ^fLil Jl aUIj ? <0 J : J^l JT ^ ijw J
*?) <?yl jl L-Jo*. ^ ^/^, (^^ J*3^ u' f^ J-* ^ *?*"
^;^Jjj L* l^Uili l^,;x ^lj^>- {j-A VV^ J ,tk <
U* : e^Jjii (j,^ >-Uj ^.Jl i'.U-M) " (jwii ^-jl ^UJ ,.U
cu> : Jlij /^U .xv-i . <Ll*i Juu?m?i ,^-iiK &*. ??*- ^ ?Sb vi?**~?

cublyf- l-^j J ^-^ *- ? ^-^^l/ '^^ J^ ^ uV.^J'

<U^LwJ U-..JJL? A.i J^? cl?;.^ <-i Jdliul! ^* ^j0j*{, J c^isi-ll.

^1 : ui-Jjii l^-U-^-jo JU lA-l-j. ci^.ill ^J Jl li^Jj ^x

U ^U Jo jl ^l^iJuil U^m IxU lt-aJ^ cli^Ur? *S^x Jl ^. U)'
l-As*.j.*\ <J> ^Vl 4St.A o?LJ;? A-^-^ ilS^-is* Si 4j C-^\
l^jl tlX) J?f-i i^^isiU *1**~; [5G] L^ ^Jl eld li^naU- dili
: c^li . j_fc U.* : Jli ? u?>l.^ ajl J j_i. vXi ^\ ci clXUll

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

^.r* b^jji (o) U ?->*sr cir2, {^^itiy l^:^ ?b>jdij ubi t-j^^j
AaJLuJ L^vuu^iJI Ju3 'r? Li^OJ^^ A-i ijj ty db w\b Jl \jO+5>~
tlXijIasT <U^j LlXb^ A-i j_Sj.Jj tUojJj w-ji-W^ ^---s 3.
dU fy Aj ^ UU XjjJS J\ ^x.* tlCc^U A; ^J^ ^r^
vj^vJLi ^1 : \^LA'i . Ab* I?b^.-i l^-JI t-^iiLi : Jli . ulX^b*
>-i-wuj cl??^ ti eL^.-Sd ^1 : J Li . u^vAL Uj lLXI?^ lt-JI
y3li : JU . ^J p*J ^J U^d ^b: ^JJI 3 : eJii . Jj>^!\
Jjj j?>-ty dLj J^-i-^ Cd\,ilt jJai U* U*Jc^l jj-^ v-^l
J.& C^bill %-bi U CS^y* ibc^l ^U iykll ^ic L-J^ ^jo*^
: l c^Li . *J'&r L* J*i ^31 jbfi^l Jt aJI ^LS d.^ dUM
iJjl v^-31 t-^iai : JU . IJJh ^ ^ Aj^jj 3j ]^)1 t-^lCi
L-?3U^y <w^o ^^ : L^JJJ . *j^ I ?.?>- j*\) Ibrv. ^bd U
j-Jj, tij<?s? a?^ aJja; U; aJ.jJI Jwic ^^ I dii U 'is^
(jL)j/ij) A-i.c S^^j tj^?*U-1I ^-y^ I J^j ^-^j?* ^^ ***
[57] : aJ t^Jui uXld ^j-^ t^iyi Ul^ . ^u^jA^ ^Lc AJj^ll
U Juu Abub ^1 iJU-sf* U J.c *H\)) &} Ji^-uXl^ J*?^
Jj : JbJLJ . AT*^iK> UK ^?*?lj * JJbl&j U L-^wwasT )Jt<*jf&
L-J&ll ti tliCld^d t--^ . t^Ui
l^? J 1^3 A^?bi tC-^lij ^ J Ul J^ld ^ (jw *?.-!! W_^j
rtl l^^ SjyO** j+k) j?*3I *UjI l-^*J <^>-l^3J ^Ixjlill dl.i3l

c^^ji ?Ji! <o ju^i ^.n lIXlj ^k

^.* C503 cl?L^ ^^ J-sr crt ty lL<1^ ^U ji^J J^l

^U^ ^ ^\?i 1 J;^l J^ Uii *3jLjhj *?^w^j u^-uJ ybU
?-^juuJ 3^ v,* _\*"flij t<-***A} bfta^ c^ H^^V/ cf^?* jl Ul c^-ii Libt

^jjyl a.j UJ!i>- U lL.^U jJii bl AjL? ty aj jij* 3j L3.^jill ^K

-1, MS. Jli.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

. L3,*l o U$3"b3 L2~+<-) bxUJ JLx)\ J***] i*/* ^-1 i^j axc

J?***aU J-& Jj?;; : J^5 ? f**/^ ?r?V : cj^1^ c^ ^k>>

i_Jiy rCll * jijl [58] A_3l Ai;*, li*U cXUlt Jl fb- jXJI
(0b-^uJI -be <cjbl *?~*

^UjaJj a*jA\ d?b* ^-^ J}?.H IJuJb ^w?^Jl J^.JLJ

^?3* J A_jl 3l JJl^i ^** A^bu-Jl. A-jLb-r^ ^-^ UU*_jljj
JiOUDi U.jb ^. t^Jjj y...Jl Ij^l L*l;? A.^ry. Ju; ^i^
jlys^^sHi^l d.=*r jj ^/J\vjXb?crLl A~cb^.~?l Juo ty^
iy^sT ^uJ : <d JUj &Ac (jw^^.JI *JlcL. A_,?jJbJ A.^.ii 3 ti
^ 3i ti d-^. m^i ji ;-***? ui L**bi cS+'** 0~* y^i llcuh
^ olj U^J IJUun-. ?dUj| Ijb^ tlXJd JjU <0l C^lJ? ,JX>

JJ-c tU.jJl A ^ rj A^ ^1 bUJI cr-.? JI*-? w^.G aj^3

JjX.A ^r?l A-^.i^i ^jj-s>- U ? JAj .-*U ^j^aeusr* A^c ^jwblb
j-^-j c^i.11 \dw?ib ci L^0l? 1^,-i uiy $JI Abdll Jua? aJx (j;b
Juic i'lty Juu aJ.jJI *ba^> ^jsr* j^ju^.11 *j,-H tiXb? Jj~?,
c^lty-i ?w^^? A-J d.j b-* Ax? i*Jj A.L? V.^^l vJ^v?JLmJ? XJjjJl

>Ull ^ I^JL; ^1-^-jI urU ^-i ^1 U,/ yJl a3jJI Uj^XtJ

[59]j^iJu j..? liil ]jS5 I^J ^31 ^Allj \?-J^

L-u->-b? di^J? jj*& >-3b ^1 J-c U^l yiu e^bkls:11 ci^/>*

^-^3 A*j'b^ f.,H tli.b* iL>- d^-U iyisll ^ (J*~ij j-? aJ
JI UffdUU ^bur^Jl Ja^L) \a? A-iLJ^JiJ^ c^USb AjjI. d,t
L^Jt-J^ cliJd J-**. IdLi ^Ji^u^JI I^Jb^ lj Jujdiill l^,j'l^
dLll *JJb ci l~fcJl? d^ ^.ij. .^Aiij j-? *.y.l| l!XL? ir Ja-->
1 MS. <Jt?j| , but the reference must be to Leo Pliocas and liis son

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to

._ <U JUU> U ui^x Uli dUiU *)J\ sh i)j\> ^ lcy^.?

h^^\ J \$j) ^^ \-*J\ U^ J?L^* SjxWj >lijll d J~kJl
<Cj1 ?.* Jxi U^ l^ (*t?*jt \*i W^ <U$y)l <*>-l ***3 J&lbJl
c-Jc^j c/a^>- ^ ^l^^sw ^pjl ^Ji\ ^U=sr L? ^?.? j^j 4^1^
jlLl JU^\ Jx Jj*s* U^fi <u,U*)l JU ^ ^1 <i?U Jl
J*X*5?- ^jl j-iU Ji ?bjJl *Uu? djljr?- Jl *^.ll jJj Jl Sj)
*Ul*?? v_ttl&j ilil lLnj j *;j-N uXk* <upl J*?- -C ^^t*5^
J? U Jx jU jJj ,_*! ^jj^r J. aJI^C^j*^ [60] dljjJl
1 J Jx r>vJl lKl ^J\ t?U< UL? jdt at Uli ^ <Ux

ooo cr* *>^ jV*? ^ Jlk*51l y ?G5!kL ^*^ vi Jjfcs^ J

From the Dhail to the Tajdrib al-Umam, by Abu

Shuja', Constantinople MS., sub a.h. 571.

This content downloaded from on Sun, 28 Apr 2019 21:43:44 UTC
All use subject to